

# 共築堅固國安防線 建設香港美好家園



香港第五個「全民國家安全教育日」，中聯辦主任駱惠寧發表講話指出，香港回歸以來國家安全始終是突出短板，應盡快在維護國家安全的制度建設及執行機制層面下工夫，決不能讓香港成為國家安全的風險口。駱主任講話提

醒香港各界看清現實，清醒認識香港加強國家安全的保障迫切性和必要性，全社會齊心協力加快完善維護國家安全的法律制度和執行機制，保障香港繁榮穩定，珍惜、愛護、建設700萬港人的共同家園。

許榮茂 全國政協常委 新家園協會董事會主席

1月20日及4月5日，駱主任兩次分別在《人民日報》和中聯辦網頁撰文，都表示要「建立和完善特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制」，此次駱主任強調國家安全的重要性，用語之重甚於過去兩次，充分顯示維護香港國家安全的迫切性和必要性。

## 彌補國安短板莫再遲疑

去年發生的修例風波，暴徒叫囂「光復香港，時代革命」的「港獨」口號，喪心病狂地侮辱國旗國徽，暴力衝擊中聯辦、中資銀行和機構，直接挑戰「一國兩制」底線，暴露「顏色革命」本質，呈現本土恐怖主義抬頭的趨勢，對國家主權、安全和發展利益，對香港政治、法治、經濟、社會、民生各方面，均帶來前所未見的衝擊和嚴重傷害。

大量事實也證明，外部勢力對香港修例風波深度介入，參與了從策劃、造勢、組織乃至實施的全過程。在內外勾結、互相配合下，暴徒有預謀、有計劃、有組織、有部署，一波又一波地推動顛覆性的暴亂。曠日持久的黑色暴亂充分顯示，本港維護國家安全的法制和執行機制長期存在短板，包括維護國家安全的本地立法回歸23年始終未能完成，埋下了社會動盪和危及國家安全的重大隱患。

駱主任指出，要盡快在維護國家安全的法律制度和執行機制層面下工夫，該制定的制定，該修改的修改，該啟動的啟動，該執行的執行，決不能讓香港成為國家安全的風險口。這是提醒香港完善維護國家安全的舉措迫在眉睫，不能再坐而論道，是時候付諸果斷行動，實實在在堵塞維護國家安全的漏

洞，這也是特區政府、愛國愛港團體、廣大香港市民義不容辭的憲制責任和政治要求，不可再迴避，不容再遲疑。

## 力保國泰民安繁榮穩定

實際上，香港擁有《刑事罪行條例》、《公安條例》、《官方機密條例》、《社團條例》等一系列現行法律，即使在完成維護國家安全本地立法前，仍面臨不少困難和阻力，但絕不意味著對危害國家安全的行為束手無策。「該啟動的啟動」，充分運用好現有法律法規，可以有效遏止「港獨」、黑暴等激進暴力犯罪行為，堵塞維護國家安全的漏洞；「該執行的執行」，警方、律政司、法庭各盡其責，嚴格執行有關法例，迅速拘捕、檢控，從嚴懲

處，對「港獨」「黑暴」等激進暴力犯罪行為形成足夠的阻嚇作用，避免「違法得不到應有懲治」，依法維護國家安全，保障香港長治久安。

彌補國家安全短板，關乎國家主權安全和整體發展利益，關乎港人的福祉，人人有責，人人須盡責。新家園協會作為香港大家庭的一員，願意和特區政府、社會各界團結一致，迎难而上，完成這項重大而神聖的任務。在目前疫情嚴峻的情況下，新家園協會竭盡所能，為基層市民紓困助貧，捐贈大量衛生防護物品、民生日用品，助基層市民渡過難關，為民間送暖，也凝聚人心，讓廣大市民享受國家強大、香港安穩的好處，更加堅定支持維護國家安全，共築牢固的國家安全防線，力保國泰民安和香港長期繁榮穩定。

# 堅守底線思維 有備無患遇事不慌

紀頌鳴 資深評論員

## 名家

時評 目前全球新冠病毒確診者逾200萬宗、死亡人數突破13萬。儘管各國都採取了最嚴厲的防範措施，卻無法斷定疫情何時到頭。中國雖然已經取得了控制疫情的階段性成果，但面對錯綜複雜的國際形勢，一刻也鬆懈不得。中國領導層決策防疫抗疫、復工復產，再提「底線思維」，以最大的努力，做好最壞的準備。

疫情爆發以來的短短3個月，中共中央連續召開了10次常委會議，為中國的防疫以及復工復產工作指明方向。最近一次中央政治局常委會議，針對的是國際嚴峻形勢，可能對中國帶來的衝擊，會議重點強調要嚴守「底線思維」，釋放的重要信號值得高度重視。總書記習近平在重要講話中指出：「面對嚴峻複雜的國際疫情和世界經濟形勢，我們要堅持底線思維，做好較長時間應對外部環境變化的思想準備和工作準備。」

目前西方有人不斷設置障礙，令全球化遭遇挫折，全球產業鏈斷裂，令內地復工復產備受衝擊。國際社會出現的「向中國追責」的言論，也嚴重干擾了抗疫的國際合作。

疫情對全球經濟的影響有多大，目前眾說紛紛。國際貨幣基金組織(IMF)預計，今年世界經濟將出現負增長；有學者認為，經濟受損程度堪比大蕭條。中國第一季度有超過46萬家公司停止營業，其中過一半的公司營業已超過3年，有26,000家公司為出口企業。企業倒閉，隨之而起的失業問題將是嚴重考驗。美國、日本還在鼓動本國企業撤出中國，也影響了中國吸引投資、改善就業。

據中國海關統計，一季度中國貨物貿易進出口總值6.57萬億元人民幣，比去年同期下降6.4%。其中，出口3.33萬億元，下降11.4%；進口3.24萬億元，下降0.7%；貿易順差983.3億元，減少80.6%。

疫情導致非常嚴峻的國內外形勢，沒有最嚴峻，只有更嚴峻。在此背景下，中央再次強調「底線思維」，要求全黨全國人民要有艱苦奮鬥、團結一致的準備。2013年初，習近平強調：「要善於運用底線思維的方法，凡事從壞處準備，努力爭取最好的結果，做到有備無患、遇事不慌，牢牢掌握主動權。」之後，他在不同場合反覆強調。



4月15日早晨的武漢長江大橋。隨著復產復工的持續推進，工作日武漢市馬路上的車輛川流不息。資料圖片

當下疫情帶來各種危機，嚴守「底線思維」顯得更重要，就如最近一次中央政治局常委會議所強調的，做好較長時間應對外部環境變化的思想準備和工作準備，力爭把疫情造成的損失降到最低限度，推進疫情防控和經濟社會發展工作，外防輸入、內防反彈的防控工作決不能放鬆，經濟社會發展工作要加大力度。

可見，「底線思維」將繼續貫穿今後防疫抗疫以及復工復產工作的始終。

# 香港回歸後什麼都沒變嗎？

——「一國兩制」漫談(9)

蕭平

「馬照跑、舞照跳、股照炒」，這是當年對回歸後的香港通俗而生動的描述。的確，許多人對「一國兩制」的理解就是「什麼都不變」。不過這個理解太表象化了，自回歸那天起，香港就在演奏著變與不變的交響曲。

不錯，基本法寫的是50年不變，回歸後中央沒有向特區政府派一官半職，香港還是自由港和獨立關稅區，使用的還是港幣，英語還是官方語言，這些具有香港特色的林林總總，都保留下來了。

但是，換個角度就會發現，香港有了根本性的改變，那就是憲制基礎變了。港英統治下的香港，憲制性法律是《英皇制誥》，依此確立殖民統治，所以又稱「第一憲章」。香港是英國的「海外屬土」，公職人員效忠的是英皇。回歸後，憲法和基本法共同構成香港特區的憲制基礎。有了這個憲制基礎，就構建起一套與之相適應的制度和體制，香港原有的特色和優勢得以保存下來。換句話說，有了憲制基礎這

個最大的變，就有了香港其他方面的穩定和不變。法治是社會的立身之本。香港回歸後原有的資本主義制度和生活方式不變，法律基本不變。為什麼法律不是「不變」而是「基本不變」？不僅因為有了基本法，還因為原有法律都需要依基本法來重新檢視。回歸前，根據基本法第160條，全國人大常委會歷時5年對香港原有法律進行了審查，把那些與基本法抵觸的甄別出來，確認大部分原有法律不抵觸基本法，可以採用為特別行政區的法律。當然，這些法律中諸如「女皇陛下」「王室」之類的表述，也要根據回歸後的中央與特區關係，加以「適應化」的替換。

憲法是特別行政區制度的法律淵源，基本法根據憲法第31條制定，將「一國兩制」方針法律化、制度化。在香港所有法律中，基本法具有凌駕地位，由基本法規定的特區政權組成和功能、特區居民的權利和義務，與《英皇制誥》已是天壤之別。

回歸後的香港，在不變中感受着變。以前港英高官看着倫敦來的電報辦事，而今特區政府自己決策，「港人治港」。以前的港督是英皇派來的，而今的行政長官是港人組成的選舉委員會選出來，再由中央政府任命的。以前的立法局議員大都由港督委任，港督自己兼任立法局主席，而今的立法會議員是選舉出來的，主席由議員互選產生。以前的終審權在倫敦的樞密院，而今特區設立了終審法院，有了獨立的司法權和終審權。香港各項選舉的民主成分不斷擴大，港人與內地人民共同享有參與管理國家事務的權力。

憲制基礎的根本改變，意味着港人需要適應新的憲制秩序，完善特區同憲法和基本法實施相關的制度和機制。加強香港社會特別是公職人員和青少年的憲法和基本法宣傳教育，殊為重要。

(本文原文發表在英文《中國日報》上。未完待續。)

# 維護國家安全 香港須落實三大任務

林龍安 港區全國人大代表 香港中華出入口商會會長

中聯辦主任駱惠寧在「全民國家安全教育日」發表短片講話，強調「不能讓香港成為國家安全風險口」，指出了香港特區政府、市民急需完成的三大重要任務，值得各界人士思考，總結回歸以來「一國兩制」的實踐，共同努力維護香港國家安全，保障香港繁榮穩定。

去年反修例風波引發的「港獨」「黑暴」，違法暴力變本加厲，已經嚴重影響國家安全，損害香港繁榮穩定，反對派在背後煽動火、組織策劃，扮演了極不光彩的角色。

另一方面，反對派議員惡意拉布，阻撓立法會內務委員會選舉主席，長達半年都選不出主席，令到立法會癱瘓，政府提出的法案不能通過，影響香港的經濟民生發展，更加阻撓當前防疫、振興經濟措施的落實，損害七百萬市民的利益。反對派議員一再與外部勢力勾連，乞憐外部勢力制裁香港，干涉香港事務。基本法第一百零四條規定，立法會議員在就職時必須宣誓擁護基本法，效忠中華人民共和國香港特區，反對派的所作所為，對國家和香港不忠不義，損害國家安全，明顯違反基本法、違背誓言，一定要嚴肅追究、受到法律教訓，不能讓他們為所欲為、忘乎所以。

正因為香港在維護國家安全制度上不夠完善，國家安全始終是突出短板，違法「佔中」、旺角暴亂、反修例風波等亂象層出不窮，更證明香港完善國家安全的法制和執行機制刻不容緩。

特區政府和社會各界應該認真落實三大任務：

- 一，落實國家安全的公民教育，強調國家主權和國家安全的重要性，讓香港的公職人員全面準確貫徹落實基本法，做到有權利必須擔負責任，兩者互相結合，堅定維護國家主權、領土完整、安全，堅決反對分裂國家、反對外部勢力插手香港事務；要加強青少年的國家安全的公民教育，提升全社會維護國家安全的意識；
- 二，盡快完成國家安全的本地立法，切實堵塞維護國家安全的漏洞；
- 三，建立健全維護國家安全的執行機制，做到有法必依、執法必嚴，律政司、保安局應該每年向中央政府匯報工作。

吳志隆 就是敢言副主席

民主黨創黨成員陳莊勤律師近日透過媒體表明，早於去年9月就「被退黨」，據透露，他的「死因」是遭人「以言入罪」，因他個人在去年就「七一攻佔立法會」事件，發文批評包括民主黨在內的反對派政黨「以謊言包庇暴力」。該黨的權力核心中央委員會及紀律委員會在經過約一小時閉門會議後，認定他的言論損害民主黨聲譽，對他做出停黨籍等處分，陳因此退黨，並感慨「今天改變了的是民主黨而不是陳莊勤」。逼退蔡耀昌、陳莊勤，標榜民主的民主黨，其實絕不民主！

筆者打開民主黨的網站，發現「香港是中國不可分割的一部分，我們支持香港回歸中國」這句話，仍列在該黨十大基本信念之首。而十大信條中都是崇尚民主、尊重「一國兩制」、尊重自由公平等美好的願景。但誠如陳莊勤的感受一樣，這些基本信念已然消失，今天的民主黨已經變質，變成「敵視中國、向「港獨」跪低的烏合之眾」。

更恐怖的是，以胡志偉、尹兆堅等為首的黨內核心容不下不同意見，據陳莊勤透露，該黨中委袁海文向他發問，既然自己與民主黨的立場如此不同，為何不退黨。民主黨「順我者昌，逆我者滾蛋」的小圈子霸道，昭然若揭。

隨著蔡耀昌、陳莊勤等「老鴿」一一離巢，今天的民主黨已經被激進的「乳鴿」所把持，如何利用謀取政治實利才是最重要的。在他們眼中，所謂「十大信條」不過是一堆文字，不再具有任何意義，如何謀取政治實利才是最重要的。

許智峯去年四月在議會搶保安局女職員手機，被控普通襲擊、不誠實意圖取用電腦等三罪被裁罪成；鄭麗琼被控「煽動謠言罪」，也被揭涉嫌濫用公屋資源；還有虛報被人擄走的林子健，如今也罪成，身在獄中，三人干犯法律，但未革除黨籍；相反陳莊勤、蔡耀昌卻因為發表不同意見而被趕走。可見民主黨的所謂民主，根本雙重標準，「自己友」才有「真民主」。

# 民主黨無民主

# 特朗普靠政治口水抗疫

洪錦鉉 城市智庫召集人

美國的新冠肺炎確診病人數和死亡個案數都遙遙領先全球其他國家，而疫情還沒到達高峰。生存權就是最重要的人權，我們祝願美國的新冠病毒感染者人數盡快回落，美國經濟盡快重啟，然而，我們也擔心事與願違。

人命與經濟，在面對新冠病毒肆虐時，如何選擇？可否魚與熊掌同時兼得？這道題是中國政府的閉卷考題。中國一開始選擇是聽從醫學專家意見，先極限減少人際往來，打斷新冠病毒傳播鏈，此時外國對中國的防疫方法指手畫腳，批評甚多，結果中國交了一份令人滿意的答卷。

當新冠病毒在外國爆發時，有了中國的答案，外國實際上是開卷考試，只可惜他們的傲慢與偏見，一開始不以為然，以為可用其他方式應對或者認為「新冠病毒只針對亞洲人」，經濟活動持續，人流往來頻密，結果是助長了病毒散播，錯失了備戰期，延誤了最佳的戰鬥時機。

從各國抗擊新冠病毒的遭遇來看，事實證

明，中國方法是最可行的——先保人命，後救經濟。有的國家受重創後，很快覺醒，採取中國防疫方式。美國已有眾多無辜的人命成為犧牲品，卻仍未完全喚醒主導防疫的政客們的良知。美國總統特朗普竟然說出，美國若少於十萬人死於新冠病毒，已是他帶領防疫的成功。他在茲茲茲的是經濟，不斷要重啟商業活動，最終目的是為選舉。特朗普政府的施政心思若一直是經濟高於人命，那麼他們就不會徹底斷絕新冠病毒的傳播鏈。

美國在應對新冠病毒的發言人是國家、州等地的最高領導人，無論是總統特朗普，還是紐約州州長科莫，每次講話時，都是政治口水戰多於專業醫學知識。他們極少承認自己的不足，總是批評政治對手，卸責外國，總而言之，都是他人的問題。新冠病毒喜歡口水，政治口水越多，成功抗擊病毒的速度越慢。

特朗普的確有他的個人魅力，無論他如何前言不對後語，言論如何不合常理和邏輯，喜歡

他的美國民眾依然相當多，並把他的言論奉為金科玉律。美國有線新聞網絡(CNN)委託SSRS民調公司在2020年4月3日至6日展開的民意調查結果顯示，特朗普的民意支持率依然有42%。從特朗普上台至今，40%的支持率是一個堅挺的數字，是特朗普的忠實粉絲。特朗普說吃某藥物可以治新冠病毒，粉絲們就去買來吃；特朗普說不戴口罩，他們就不戴口罩；特朗普說圍巾可以阻隔新冠病毒，他們就會戴圍巾。有這樣忠誠於特朗普的美國民眾，新冠病毒會不喜歡嗎？

其實，美國已有聲音要求美國政府向中國政府學習，才能盡快縮短防疫日子，例如讓醫學專家主導防疫，引導民眾有正確的個人防疫措施，盡快全面封州封城，加大力度減少人流外來；聯同世界各國共同防疫，而不是到處「甩鍋」卸責。特朗普能否帶領美國人抗擊新冠病毒，直到勝利，「讓美國再次偉大」，大家不妨拭目以待。